
勤務医の勤務実態に関するアンケート調査 東京都病院協会
急性期医療委員会

配布対象

配布期間

配布数

回収数

有効回答

病院についてお尋ねします。　
　許可病床数： n=220 n=174 n=46

20～50床 9 4.1% 7 4.0% 2 4.3%
51～100床 34 15.5% 28 16.1% 6 13.0%
101～200床 41 18.6% 31 17.8% 10 21.7%
200床以上 136 61.8% 108 62.1% 28 60.9%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

　病院の種別： n=220 n=174 n=46
急性期 174 79.1% 174 100.0% 0 0.0%
慢性期 22 10.0% 0 0.0% 22 47.8%
精神 11 5.0% 0 0.0% 11 23.9%
その他 9 4.1% 0 0.0% 12 26.1%
無回答 4 1.8% 0 0.0% 1 2.2%

　救急指定の有無： n=220 n=174 n=46
3次救急 12 5.5% 12 6.9% 0 0.0%
2次救急 138 62.7% 133 76.4% 6 13.0%
1次救急 15 6.8% 13 7.5% 2 4.3%
指定なし 54 24.5% 16 9.2% 38 82.6%
無回答 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

　開設主体は何ですか n=220 n=174 n=46
国・独立行政法人 11 5.0% 11 6.3% 0 0.0%
地方自治体 13 5.9% 12 6.9% 1 2.2%
公的医療機関 4 1.8% 3 1.7% 1 2.2%
社会保険関係団体 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
公益法人 9 4.1% 9 5.2% 0 0.0%
医療法人 132 60.0% 92 52.9% 40 87.0%
一般企業 15 6.8% 14 8.0% 1 2.2%
その他の法人 23 10.5% 22 12.6% 1 2.2%
個人 13 5.9% 11 6.3% 2 4.3%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

　東京都病院協会急性期医療委員会では、病院勤務医の勤務実態と、勤務に関する意識調査のため、ア
ンケートを実施いたしました。
　アンケートの集計結果がまとまりましたので、下記に掲載いたします。
　ご協力いただいた各病院および勤務医の先生方にあらためて深く感謝申し上げます。

急性期病院 急性期以外の病院全体での集計

※　質問紙を病院に配布し、常勤の勤務医の先生方にご回答いただく方式を取りましたので、1
病院１回答にはなっておりません。従って、協力していただいた人数が多い病院からの回答が全
体の傾向に影響を与えていることがあります。ご覧になる際はその点にご留意下さい。
例えば、病床数は会員病院における実際の病床数の数値・比率とは異なります。200床以上の病
院が6割を超えるように見えますが、200床以上の病院に勤務する医師からの回答数が61.8%で
あることを示すものです。

　集計結果は、回答全体での集計、急性期病院、それ以外（慢性期・精神・感染症等）の病院に
分け、それぞれの集計結果を掲載いたしました。

220（研修医・非常勤医師による回答を除外したため）

東京都病院協会会員病院
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回答者についてお尋ねします
　年　代： n=220 n=174 n=46

20代 8 3.6% 7 4.0% 1 2.2%
30代 64 29.1% 50 28.7% 14 30.4%
40代 83 37.7% 70 40.2% 13 28.3%
50代 48 21.8% 40 23.0% 8 17.4%
60歳以上 17 7.7% 7 4.0% 10 21.7%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

　診療科：　　　　　 n=220 n=171 n=46
内科 84 38.2% 65 38.0% 19 41.3%
呼吸器科 2 0.9% 2 1.2% 0 0.0%
消化器科 2 0.9% 2 1.2% 0 0.0%
小児科 9 4.1% 9 5.3% 0 0.0%
精神科 18 8.2% 0 0.0% 18 39.1%
神経内科 4 1.8% 4 2.3% 0 0.0%
外科 38 17.3% 38 22.2% 0 0.0%
整形外科 16 7.3% 15 8.8% 1 2.2%
脳神経外科 8 3.6% 7 4.1% 1 2.2%
心臓血管外科 3 1.4% 3 1.8% 0 0.0%
産婦人科 4 1.8% 3 1.8% 1 2.2%
眼科 3 1.4% 3 1.8% 0 0.0%
耳鼻いんこう科 2 0.9% 2 1.2% 0 0.0%
皮膚科 2 0.9% 2 1.2% 0 0.0%
泌尿器科 6 2.7% 6 3.5% 0 0.0%
リハビリテーション科 6 2.7% 0 0.0% 6 13.0%
放射線科 1 0.5% 1 0.6% 0 0.0%
麻酔科 3 1.4% 3 1.8% 0 0.0%
無回答 9 4.1% 6 3.5% 0 0.0%

　役職： n=220 n=174 n=46
院長 14 6.4% 7 4.0% 7 15.2%
副院長 10 4.5% 8 4.6% 2 4.3%
部長 42 19.1% 39 22.4% 3 6.5%
副部長 3 1.4% 3 1.7% 0 0.0%
医長・科長 40 18.2% 40 23.0% 0 0.0%
医員 101 45.9% 73 42.0% 28 60.9%
その他（顧問等） 10 4.5% 4 2.3% 6 13.0%
※　回答のないものは、すべて「役職なし」として医員にカウントした。

　救急の診療：　              n=220 n=174 n=46
診る 162 73.6% 144 82.8% 18 39.1%
診ない 51 23.2% 25 14.4% 27 58.7%
無回答 7 3.2% 5 2.9% 1 2.2%

　現在の病院での勤務年数 n=220 n=174 n=46
１年以内 37 16.8% 29 16.7% 8 17.4%
１～２年 34 15.5% 24 13.8% 10 21.7%
２～３年 24 10.9% 19 10.9% 5 10.9%
３～５年 40 18.2% 35 20.1% 5 10.9%
５～１０年 42 19.1% 37 21.3% 6 13.0%
１０～１５年 17 7.7% 11 6.3% 6 13.0%
１５～２０年 10 4.5% 9 5.2% 1 2.2%
２１年以上 9 4.1% 5 2.9% 4 8.7%
無回答 7 3.2% 5 2.9% 1 2.2%

全体での集計 急性期病院 急性期以外の病院
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現在の勤務時間は、週何時間位ですか？ n=220 n=174 n=46
30時間以内 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
３１～４０時間 56 25.5% 29 16.7% 27 58.7%
４１～５０時間 61 27.7% 49 28.2% 12 26.1%
５１～６０時間 38 17.3% 35 20.1% 3 6.5%
６１～７０時間 33 15.0% 32 18.4% 2 4.3%
７１～８０時間 20 9.1% 20 11.5% 0 0.0%
８１～９０時間 4 1.8% 3 1.7% 1 2.2%
９１～１００時間 2 0.9% 1 0.6% 1 2.2%
無回答 6 2.7% 5 2.9% 0 0.0%
平均 56.8時間 45.3時間

救急の当直勤務がありますか？ n=220 n=174 n=46
なし 96 43.6% 64 36.8% 32 69.6%
月１回以下 14 6.4% 7 4.0% 7 15.2%
月２～３回 49 22.3% 45 25.9% 4 8.7%
月４～５回 43 19.5% 41 23.6% 2 4.3%
月６～８回 12 5.5% 11 6.3% 1 2.2%
月８～１０回 2 0.9% 2 1.1% 0 0.0%
無回答 4 1.8% 4 2.3% 0 0.0%

残業時間は月に何時間くらいになってい n=220 n=174 n=46
０～１０時間 59 26.8% 38 21.8% 21 45.7%
１１２０時間 37 16.8% 27 15.5% 10 21.7%
２１～４０時間 49 22.3% 43 24.7% 6 13.0%
４１～６０時間 20 9.1% 15 8.6% 5 10.9%
６１～８０時間 15 6.8% 14 8.0% 1 2.2%
８１～１００時間 6 2.7% 6 3.4% 0 0.0%
１０１～１２０時間 5 2.3% 5 2.9% 0 0.0%
１２０～１４０時間 3 1.4% 3 1.7% 0 0.0%
無回答 26 11.8% 23 13.2% 3 6.5%
平均 34.0時間 37.3時間 20.1時間

救急の当直勤務について、どのように感じています n=124 n=110 n=14
勤務がきつく、できるならやりたくない。 46 37.1% 44 40.0% 2 14.3%
勤務はきついが、やむを得ないと思っている。 66 53.2% 56 50.9% 9 64.3%
その他 12 9.7% 10 9.1% 2 14.3%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 1 7.1%

医師の数は計算式で足りていると思いますか？ n=220 n=174 n=46
足りている。 58 26.4% 37 21.3% 21 45.7%
足りない。 149 67.7% 124 71.3% 25 54.3%
その他 8 3.6% 8 4.6% 0 0.0%
無回答 5 2.3% 5 2.9% 0 0.0%

全体での集計 急性期病院 急性期以外の病院
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n=499 n=400 n=102

勤務時間の長さ。 62 12.4% 54 13.5% 8 7.8%
給与、昇進など人事待遇の面。 73 14.6% 65 16.3% 8 7.8%
院内での人間関係など。 38 7.6% 24 6.0% 14 13.7%
病院の施設・設備など、職場環境が
不十分。

75 15.0% 55 13.8% 20 19.6%

医療機関と患者間の信頼関係の破
綻（崩壊）など、やりがいを感じにくい
こと。

39 7.8% 34 8.5% 5 4.9%

院内暴力・訴訟の増加など、職業に
起因する不安がある。

53 10.6% 43 10.8% 10 9.8%

勤務先の経営状態（経営不安定な
ど）。

37 7.4% 26 6.5% 11 10.8%

スキルアップ、専門性の強化ができ
ない。

51 10.2% 41 10.3% 8 7.8%

働きがいや自分自身の将来展望に
不満足。

46 9.2% 38 9.5% 10 9.8%

その他（自由記載欄への回答は次頁） 25 5.0% 20 5.0% 8 7.8%

n=237 n=174 n=46

もっぱらその問題で転職を考えてい
る（将来考えるかもしれない）。

53 22.4% 49 28.2% 4 8.7%

転職を考えるとしたら、他のこと（家
族など個人的な問題）が重要になる
と思う。

33 13.9% 29 16.7% 4 8.7%

問題があるとは思うが、転職は考え
ていない。

64 27.0% 44 25.3% 20 43.5%

転職を考える理由にはならない。 41 17.3% 29 16.7% 12 26.1%

その他　（困っていること自体が「な
い」としたもの等）

7 3.0% 7 4.0% 0 0.0%

無回答 39 16.5% 16 9.2% 6 13.0%

n=395 n=305 n=90

勤務時間について、経営側が配慮し
てくれている。

39 9.9% 23 7.5% 16 17.8%

給与、昇進など人事待遇の面。 36 9.1% 25 8.2% 11 12.2%
院内での人間関係など。 114 28.9% 94 30.8% 20 22.2%

病院の施設・設備など、職場環境が
良い。

75 19.0% 64 21.0% 11 12.2%

医療機関と患者間の信頼関係があ
る（よくなってきている）こと。

55 13.9% 39 12.8% 16 17.8%

院内暴力・訴訟など、職業に起因す
る不安がない。

7 1.8% 7 2.3% 0 0.0%

勤務先の経営状態。 28 7.1% 22 7.2% 6 6.7%
スキルアップ、専門性の強化ができ
る

9 2.3% 8 2.6% 1 1.1%

働きがいや自分自身の将来展望。 21 5.3% 13 4.3% 8 8.9%

その他（自由記載欄への回答は次
頁）

11 2.8% 10 3.3% 1 1.1%

現在の勤務先で、良いと思える点は何で
すか？　（複数回答可）

上記でお答えいただいた点は、転職を考
える理由になりますか？

現在の勤務先で、困っていることは何で
すか？　（複数回答可）

全体での集計 急性期病院 急性期以外の病院
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自由記載欄へのコメント中、数の多かった意見を下記に示す。

【現在の勤務先で困っていること】に関して コメント数：22

【現在の勤務先でよいと思えること】に関して コメント数：13

【勤務先の病院に望むこと】に関して　（急性期病院勤務医）コメント数：126

【勤務先の病院に望むこと】に関して　（慢性期病院勤務医）コメント数：33

【国や自治体に政策面で望むこと】に関して　(急性期病院勤務医） コメント数：147

【国や自治体に政策面で望むこと】に関して　(慢性期病院勤務医） コメント数：30

急性期病院勤務医では、医師の増員を望む意見、当直勤務の状況改善（当直明けで帰宅できる
等）を望むものがそれぞれ4件（22.2%）と目立った。
慢性期病院では看護師・コメディカルの不足を訴える意見があった。

自由度が高い、医療に関するポリシーがはっきりしているこ、院内の人間関係が良いなど、給
与・待遇以外で、働きやすさを感じられるかどうかを重視している傾向が見られた。

母数は少ないものの、ここでも医師の増員を望む声の割合が高い。12件（36.4%）が医師増員を望
んでいる。

診療報酬のアップを望む声が圧倒的に多く、48件(32.7%)であった。医師の養成を含め、医師の増
員のための方策への要望が15件（10.2%）あった。

診療報酬面での手当ての拡充を望むものが12件（40%）を占め、医師・その他の医療スタッフの増
員の要望がそれに続いた。

医師の増員を望む意見が35件（27.8%）と抜群に多く、医師以外のスタッフの増員（12件、9.5%)
と併せると人手不足の解消を望むものが37.3%に達する。それ以外では、給与アップ（15件、
11.9%）、当直勤務の改善（13件、10.3%）との要望が多かった。特に当直勤務に関しては、当直
明けは十分な休養が必要と訴える声が多かった。
また、件数は少ないが無給での超過勤務の改善を望むコメントが散見された。
全体に施設・設備の充実などよりも勤務そのものの改善を要望するコメントが多く見られた。


